



鱼传尺素的浪漫



图片来源于网络

在古代,书信是人类交流、沟通、联系的重要方式。“展信安,见字如晤,翻一页纸,知三生事。”中国人自古最懂纸短情长。

从前,车马慢,书信远。在那飞鸽、马车、乌篷船的年代,昏暗的油灯前,有人用一管羊毫、一块古砚、一纸花笺,寥寥数语,却写尽了家国人事,儿女情长……“鱼雁传书”“红叶传书”,书信跋山涉水送到收信人手中,把思念送达,让风回到了家。

齐白石早年就曾画信笺给朋友使用。他在《白石老人自述》一文中提到:

“那时,龙山诗社从五龙山的大佛寺内迁出,迁到南泉冲黎雨民的家里。我往来于龙山、罗山两诗社,他们都十分欢迎。这其中另有一个原因,原因是什么呢?他们要我造花笺。我们家乡,是买不到花笺的,花笺是家乡土话,就是写诗的诗笺。两个诗社的社友,都是少年爱漂亮,认为做成了诗,写的是白纸,或是普通的信笺,没有写在花笺上,觉得是一件憾事,有了我这个能画的人,他们就跟我商量了。我当然是义不容辞,立刻就动手去做,用单宣和官准一类的纸,裁八行信笺大小,在晚上灯光之下,一张一张地画上几笔,有山水,也有花鸟,也有草虫,也有鱼虾之类,着上了淡淡的颜色,倒也雅致得很。我一晚上能够画出几十张,一个月只要画上几个晚上,分给社友们用,就足够的了。说起这花笺,另有一段故事:在前几年,我自知文理还不甚通顺,不敢和朋友们通信,黎雨民要我跟他书信往来,特意送了我一些信笺,逼着我给他写信,我就从此时开始写起信来,这确是算得我生平的一个纪念。”

齐白石经常用自己画的花笺给朋友写信,比如他会挑选具有纪年性质的笺纸在当年给师友、徒弟写信,或会挑选符合心境的笺纸信手拈来而用。

鲁迅收藏过大量的花笺,并以花笺写信给其好友。他曾给新婚不久、已有身孕的许广平用漂亮的枇杷笺和莲蓬笺写信。鲁迅知道许广平素爱吃枇杷,莲蓬并蒂又意为多子多福。妻子看到笺上图案,就已心领神会丈夫的温柔情愫。

此外,鲁迅在1929年4月20日给李霁野写信时

用了一张“风生虎啸空林”笺,为一幅悬崖边大树下的虎啸图。信上写道“上海的出版界堕落了,净是印些吊膀子小说来骗人钱财”,正文结束后,“迅”字的署名完美地被老虎衔在嘴里,应该是刻意而为。

在去世前的两年里,鲁迅还使用过大量彩印的中国古代笺纸,精心挑选给朋友写信。胸部染有旧病的他,在闷热的上海租界地,笔耕不辍地战斗着。那案头的诗笺、花笺,代表了他与知音好友、年轻艺术家之间的交流、沟通,构成了他生命最后的绝响。他说:“譬如哪怕是极其简单地收集几枚画有旧式图案的笺纸,我们或许也能够从中观察到其所处时代的风气、习惯以及社会的真实面貌。”

民国时期,很多文人画家都会自己绘制笺纸,并到南纸店定制画笺。知名画家张大千也醉心于此,他不仅有为南纸店定制的笺纸,还有自用画笺的绘制,并且会登广告宣传自己的笺纸。

张大千也曾使用自己画笺为友人写信。如他写给姚云江就用了自己与溥心畲合作的山水笺。此外,还有他写给上海画坛名家王师予的信,使用了荣宝斋制的杏花笺和荷花笺。

斗转星移,时移易易,文人趣味的转变,绘画风格的变迁都会在一张小小的笺纸展现。笺纸正如同一面镜子,折射出丰富的精神世界,也道出了文人们没有在文字中表达的情意。然而,在网络时代,信息的传递,逐渐由信件、电报、座机,变为了短信、微信等强调即时通讯的工具,写信似乎已经成了一件奢侈的事情——我们被忙碌的生活裹挟着向前冲,时间显得珍贵——写一封信然后等待回复的时间太久了。

有人因此得出结论,人心不古,现代人早已忘记了浪漫的情怀,也忘记如何去珍重爱人。但是,真的是这样吗?

又或者,中国人对于“信笺”的追求与热情从未减弱——手机上设置的聊天背景,发邮件时设计的背景,也可以说是笺纸的另一种物质转换形式,只是以电子的形式呈现,而不再是物质性的了。

(据《纸短情长:中国笺纸里的艺术故事》)

古代如何用群众监督防腐

群众监督是防治各种腐败行之有效的办法,这方面古人很早就进行了各种尝试。据记载,早在传说中的尧舜时代,就有了考察民意、征集舆情的制度和设施:“立进善之旗、诽谤之木,政有缺失,民得书于木”。

西汉时政府设立专门访察民意舆情的“风俗使”。据记载,汉宣帝时曾遣使十二人“循行天下,存问黎寡,览观风俗,察吏得失”。

两晋时期的“风闻言事”也是利用舆情纠举官员不法行为的一种机制。“风闻言事”也称“风闻奏事”

“风闻弹人”“风闻访知”等,即监察人员无须持有真凭实据,只要依传闻便可立案劾劾。

西汉时期还出现了我国最早的“举报箱”,称为“蜃筒”,是汉宣帝时的名臣赵广汉创立。“蜃筒”是一个类似于瓶子的竹筒,上面有小孔,可入不可出,用于收集各种投诉与检举密信。武则天统治时期,又发明了“铜匭”,是一个方形铜匣,类似于今天的意见箱。为保障检举工作的顺利进行,武则天还下令设置专门负责的“匭使院”,隶属中书省。

(据《老年生活报》)

留法勤工俭学运动: 从“豆腐坊”到“改变世界”

100多年前,我国曾掀起留法勤工俭学高潮,其中包括周恩来、邓小平等老一辈领导人。

巴黎的中国豆腐坊

1909年春季的一天,在法国巴黎西北部郊区拉卡莱纳·戈隆勃,一家“巴黎中国豆腐工厂”开张了。它的创办者是李石曾(1881—1973)。李石曾的父亲是晚清曾任过吏部尚书、军机大臣、大学士的李鸿藻。1901年,李石曾和张静江、夏坚仲等人,以清政府驻法公使孙宝琦随员身份赴法国留学。

李石曾于1906年由张静江在法国介绍加入同盟会,先后去了蒙达尼农校、巴斯德学院和巴黎大学攻读农科与生物学,并与夏坚仲等人组织成立远东生物学研究会,研究大豆营养成分,开发大豆食品,并产生在法国建立豆腐工厂的想法。1908年,李石曾回国回到故乡河北高阳,找好友、同盟会会员段子均,开办培训班培训技工。之后,他带着中国第一批赴法华工踏上去法国的征程。以这批人为基础,一家豆腐公司很快在巴黎开张营业。

1915年夏天,豆腐公司的李广安、张秀波、齐云卿等人提出“勤于工作,俭以求学”的主张,于是“勤工俭学”一词便流传开来,得到蔡元培、吴稚晖等人的支持,“遂发起‘勤工俭学会’,主持以工养学”。1916年3月,“华法教育会”在吴稚晖、李石曾、蔡元培、吴玉章、张溥泉、张静江等人的发起组织下成立。其宗旨就是“发展中法两国之友谊,尤重以法国科学与精神之教育,图中国智育、德育与经济之发展。”“华法教育会”后来成为留法勤工俭学运动的总机关,对勤工俭学运动发展起到了一定的作用。

开始革命生涯

进入1922年之后,仍留在法国的一大批勤工俭学学生在学习、工作与斗争中成长起来,成为坚定的共产主义战士。

勤工俭学学生们逐渐认识到,资本家开设的工厂与法国社会标榜的平等、自由与博爱理念毫无关系,相反,它直接展现出了欧洲资本主义的邪恶本性。1922年6月,在巴黎西郊森林里,赵世炎、周恩来、王若飞等18名代表组建旅欧中国少年共产党,赵世炎被选为书记。随后,周恩来在巴黎戈德弗瓦街17号的一家小旅馆内办起了机关刊物《少年》。这一时期,在赵世炎和王若飞等人影响下,邓小平开始阅读进步书刊,他的思想发生重要改变。1923年2月,旅欧中国少年共产党在巴黎西郊召开临时代表大会,改名旅欧中国共产主义青年团,周恩来当选执行委员会书记。几个月后,邓小平正式加入旅欧中国共产主义青年团,开始了他的革命生涯。

成长为职业革命家

1924年,第一次国共合作开始,周恩来等人来到里昂与孙中山所派代表商讨合作事宜。7月底,由于国内革命需要,周恩来回国。4年前,他来法国时还是一个寻求真理的22岁青年,现在,他已经是一位具有坚定共产主义信仰的革命者了。同周恩来一样,大批留法勤工俭学学生回国参加大革命,他们成了中国革命的重要力量。

随着中国大革命风暴席卷全国,法国警方加强对勤工俭学学生的监视,聂荣臻等人转往莫斯科东方大学学习,后又转入苏联红军学校中国班学习军事,1925年回国支持革命。1926年1月8日,巴黎警察局长签发搜查邓小平住所的命令,其实,早在一天前,邓小平已经乘车离开巴黎,前往莫斯科东方大学学习,5年零3个月的旅法生活使邓小平从一个普通勤工俭学学生成长为了职业革命家。

留法勤工俭学历史结束了,但从另一种意义上来说,它的历史远未结束,在大革命、土地革命、抗日战争、解放战争和新中国建设历史上,留法勤工俭学生始终在为中国奋斗着。

(据《老年生活报》)

株洲晚报



微信公众号



知株侠



株洲新闻网

2024.5
星期二
14
甲辰年四月初七

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061 | 新闻热线 28829110 | 广告热线 28835396 | 总第7921期 | 今日8版

我市义务教育阶段学校招生政策出台

必须在全市统一招生平台上报名,否则不得注册学籍

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/张畅怡雪) 近日,株洲市2024年义务教育阶段学校招生实施方案出台。

“所有义务教育学校必须严格遵守义务教育免试入学规定,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据,不得以笔试、面试(谈)、评测等方式招生。”市教育局基础教育科相关负责人表示,今年我市公办义务教育学校继续实行网上报名、划片招生、免试入学的招生方式;民办义务教育学校实行网上报名、超员摇号、免试入学的招生方式。

“严禁任何义务教育学校举办或变相举办重点班、快慢班、特长班、实验班等。”该负责人强调,所有义务教育学校起始年级均在县市区教育局的统筹下,按照男女比例协调原则由电脑随机均衡编班,学校均衡配置师资。杜绝出现56人以上(含56人)大班额。

据了解,义务教育学校使用全市统一平台(株洲市义务教育招生入学便民服务体系)进行招生,报名、审核、录取、派位全部在同一平台中完成。农村地区公办义务教育学校确因条件不具备的,

经主管教育行政部门同意,暂时可由学校接受报名。

“招生平台直接与市学籍平台对接,任何学校不得以任何形式组织提前招生,未经招生平台完成招生流程的学生,一律不得注册学籍。”该负责人表示,我市报名人数业务系统已集成在湖南省政务服务一体化平台,以及“湘易办”超级服务端“一件事一次办”服务专区的“入学”服务主题场景中。

公办义务教育学校招生,根据适龄儿童(少年)户籍、家庭住房等情况,在划定片区内按有户有房、有户无房、有房无房、无房无房的生源排序注册入学。

其中,公办小学招生实行单校划片。公办初中招生实施单校划片或多校划片。各县市区教育局根据适龄学生人数、学校分布、学校规模、交通状况等因素,组织辖区内所有公办义务教育学校科学合理划定招生片区,确保适龄儿童(少年)整体上相对就近入学。实施多校划片的学校,若报名人数超过招生计划,报名学生全部参加电脑随机派位,根据派位结果确定录取名单。

相关链接

义务教育招生日程安排

- 6月11日8:00至18日18:00,民办义务教育学校首轮网上报名。
- 6月15日,各县市区教育局公布民办义务教育学校首轮报名的派位计划。
- 6月21日,各县市区教育局对首轮民办义务教育学校的报名学生,进行电脑随机派位,并公布结果。
- 6月22日至23日,已被民办义务教育学校首轮录取的学生家长,缴费确认入学。
- 6月26日8:00至27日24:00,有剩余招生计划的民办义务教育学校第二轮网上报名。
- 7月1日8:00,公办义务教育学校网上报名开始。
- 7月15日24:00,有户有房、有户无房、有房无房三类适龄儿童(少年)网上报名截止。
- 7月31日前,各县市区教育局审核招生平台中有户有房、有户无房、有房无房类报名学生信息,安排符合条件的有户有房、有户无房、有房无房三类学生和符合政策的优惠优待对象入学。
- 7月31日24:00,无户无房类适龄儿童(少年)网上报名截止。
- 8月20日前,各县市区教育局审核招生平台中的无户无房类报名学生信息,统筹安排经审核符合入学条件的学生入学。
- 8月29日前,各县市区教育局完成电脑随机编班。

我市新增5所国防教育示范学校

近日,教育部、中央军委政治工作部联合印发《关于认定公布2023年中小学国防教育示范学校的通知》,公布了全国2431所学校为中小学国防教育示范学校,我市5所学校榜上有名。上榜的学校为南方

陵县舫船中心小学。这是自2023年首次公布全国示范校以来,我市中小学国防教育示范学校矩阵再次扩容。图为2024年茶陵县舫船中心小学重走将军之路徒步祭扫活动。

株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 摄影报道



哎呀,五月

你记忆中的夏天是什么样?
有人说,最好的夏天就是没有蚊子的夏天;也有人文艺地表示,夏天是“一椅、两人、微风、朗月、菠萝啤”;还有人说,夏天就是雷阵雨,是一幕幕“黑云压城城欲摧”“山雨欲来风满楼”的景象。

眼看就要到“小满”节气,随着这个节气的到来,夏天的信号也越来越强。比如,忽而变热的空气,以及忽而又至的风雨。

市气象台说,本周,株洲有晴也有雨。周五前,整个城市是多云或者晴天的天气,最高气温29~32℃,周六起,新一轮暴雨天气过程来了,也因为有雨的缘故,最高气温降至22℃,相比前几天会凉爽不少。

世界文学经典《森林报》里,曾把五月形容为“哎呀月”。因为这个月的天气老是变来变去,气温高高低低地变化,让人忍不住发出“哎呀”的感叹。

比方说,像现在这段时间的天气,我们都可以“哎呀”好几声了。前几天,那么热,我就在想“哎呀,今年的夏天怎么来得那么早啊?”等好不容易做好思想准备迎接夏天,现在又不免有些计划落空的失落感:“哎呀,夏天怎么又不来了?”

也正是在这样的变来变去中,生活因此更显丰富多彩。(王娜)

今天 晴天间多云 18—29℃
明天 晴天间多云 17—30℃
后天 多云 19—29℃
风力:2—3级 风向:北风
(市气象台5月13日16时发布)